
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 352
van BART VAN HULLE
datum: 14 januari 2021

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Jaarprogramma 2021 Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing (VLAM)  -  
Financiering en deelname aan (virtuele) beurzen

Het Jaarprogramma 2021 van VLAM vertegenwoordigt een budget van bijna 30.000.000 
euro. In vergelijking met het jaar voordien, toen het budget 27.040.016 euro bedroeg, 
betekent dat een aanzienlijke groei. 

Ongeveer de helft van de inkomsten (46%) van VLAM komt uit het bedrijfsleven. 
Daarnaast leveren de Vlaamse overheid (22%) en de Europese Unie (21%) een 
belangrijk deel van de inkomsten. De Vlaamse overheidssubsidie is in aandeel 
toegenomen met vijf procentpunten van 17 naar 22% tegenover vorig jaar. Dat is te 
wijten aan de in totaal drie miljoen extra overheidsmiddelen, verdeeld over dit en 
volgend jaar, in het kader van de relance en om de gevolgen van de brexit aan te 
pakken. Daarmee gaat het aandeel van de Vlaamse overheidssubsidie in tegen de trend 
van de laatste jaren, toen dat veeleer daalde.

1. a) Is het de bedoeling om na de jaren 2021 en 2022 opnieuw in een krimpscenario 
qua overheidssubsidies te komen?

b) Worden uit de COVID-pandemie conclusies getrokken rond het toekomstige 
financieringsmodel van VLAM in zijn geheel?

2. Wat de algemene middelen voor promotie betreft, weten we dat deelnamekosten aan 
beurzen deels vanuit het horizontale programma gebeuren en deels vanuit de 
sectoren, naargelang die laatste zelf bepalen of ze aan een beurs deelnemen.

a) Wat is ongeveer de verhouding van het aandeel horizontaal programma vs. 
sectoren?

b) Over welk totaalbudget spreken we voor beide in 2021?

3. In het jaarprogramma wordt aangegeven dat men onzeker is over het aantal 
beurzen dat effectief zal plaatsvinden dit jaar. Toch heeft men ingetekend op 24 
vakbeurzen.

a) Welke beurzen heeft men in 2020 moeten laten schieten?

b) Voor welke van die beurzen heeft VLAM digitale alternatieven gebruikt?

c) Is er zicht op de mate waarin die promotievormen effectief geweest zijn in 
vergelijking met de fysieke aanwezigheid op beurzen?



4. Op pagina 10 van het jaarprogramma staat dat VLAM, waar fysieke contacten nog 
niet mogelijk zijn, overschakelt naar virtuele alternatieven. Sommige alternatieven 
blijken zodanig interessant en efficiënt dat ze ook op langere termijn blijvers zijn.

a) Kan de minister voorbeelden van interessante alternatieven geven en uitleggen 
waarom ze zo interessant zijn?

b) Hoe wordt dat virtuele gegeven structureel ingebed in de promotiestrategie?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 352 van 14 januari 2021
van BART VAN HULLE

1.
a) Voor 2021 en 2022 zal VLAM kunnen rekenen op bijkomende middelen  uit de 

relancefondsen.  Of VLAM naast zijn basisfinanciering vanuit Vlaanderen dan nog 
andere bijkomende middelen zal krijgen, zal afhangen van de noden die er op dat 
moment zijn.

b) Ook in Covid bleven alle sectoren bijdragen betalen aan VLAM. EU-programma’s 
werden tijdelijk opgeschort en VLAM heeft zijn werking aangepast aan de noden. 
De sectoren bleken meer dan ooit nood te hebben aan diensten van VLAM en via 
de innovatie-incubator nam VLAM een bijkomende rol op.
De financiering en de combinatie van publieke en private middelen blijft dus 
succesvol, ook in tijden van crisis. Het huidige model is robuust gebleken. Door de 
combinatie van publieke en private middelen is het hefboomeffect richting Europa 
ook niet te onderschatten.

2.
a) Vanuit het horizontale budget worden in 2021 geen beurzen gefinancierd. Enkel 

binnenlandse beurzen die sectoroverkoepelend georganiseerd worden, komen in 
aanmerking voor financiering uit het horizontale budget, bv. Agriflanders en de 
Exportbeurs. Agriflanders 2021 is inmiddels geannuleerd en VLAM kan als partner 
van FIT gratis deelnemen aan de digitale Exportbeurs die FIT organiseert. 

b) Het voorziene bedrag dat sectoren investeren in beursdeelnames in 2021 is 3,5 
miljoen euro. Aangezien de beurskalender continu wijzigt i.f.v. corona, zal dit 
budget nog bijgestuurd worden. Sommige beurzen worden immers uitgesteld of 
geannuleerd, voor andere worden er alternatieve (virtuele) events georganiseerd. 
VLAM bespreekt samen met vertegenwoordigers uit de sector en de betrokken 
exportbedrijven steeds de pistes om het exportbudget maximaal te laten renderen.

3.
a) Voor 2020 hadden we vooraf 22 beurzen wereldwijd gepland (zie bijlage 1). Hiervan 

konden er slechts 4 doorgaan zoals gepland. Van de 18 afgelaste beurzen waren er 
zes binnen Europa en 12 in derde landen. Al de exporterende sectoren van VLAM 
werden op die manier getroffen.

b) Voor 10 van de 18 afgelaste beurzen werden alternatieven voorzien (vermeld in 
bijlage 1). Dat ging van een hybride deelname aan de beurs waarbij we een lokale 
vertegenwoordiger inschakelden, tot een digitaal event of het opsturen van 
promotiemateriaal naar aankopers die bedrijven normaal op de beurs zouden 
treffen. Deze alternatieven lopen, waar relevant, nog door in 2021. Voor de beurzen 
waarvoor geen alternatieven voorzien zijn in overleg met de sector, worden de 
middelen verschoven naar 2021.

c) De evaluatie hangt af van de sector, het doelland en het gekozen alternatief. Het 
mag duidelijk zijn dat digitale events niet alle fysieke contacten kunnen vervangen. 
Voor sommige sectoren waarbij productpresentatie centraal staat, zoals 



bijvoorbeeld de sierteeltsector, is het moeilijker dan bij sectoren waar de 
onderhandelingen makkelijker online gevoerd kunnen worden. Het één-op-één-
contact tussen exporteur en prospect moeten we zoveel mogelijk digitaal kunnen 
organiseren: maar ook hier kan online niet elke nuance van een fysiek gesprek 
beleefd worden. VLAM merkt bij zijn klanten dat de geleverde inspanningen om het 
contact te onderhouden, geapprecieerd worden. VLAM onderscheidt zich hiermee 
ten opzichte van zijn buitenlandse concurrenten. De effectiviteit van het alternatief 
mag niet afgemeten worden ten opzichte van een regulier VLAM exportprogramma, 
maar eerder ten opzichte van het volledig opschorten van collectieve exportacties. 

4.
a) Sommige van deze alternatieven werkten zeer goed. VLAM kan specifiek de digitale 

contactdagen aanhalen waarbij aankopers en exporteurs tijdens een digitaal event 
1 op 1 speeddates hebben. De efficiëntie van deze acties was groot, en dit zal een 
blijver zijn in het aanbod van VLAM aan de exporterende sectoren, ook post-corona.
Concreet betekent dit dat VLAM aan de buitenlandkant bedrijven uitnodigt, dit 
aanbod deelt met exporteurs, aan beide zijden (importland en Vlaanderen), mensen 
samen brengt, afspraken maakt, de mensen connecteert in videomeetings, en deze 
meetings dan ook opvolgt.
Daarvoor heeft VLAM ook geïnvesteerd in videosystemen en heeft het de 
vergaderzalen daarmee uitgerust.

b) Door de pandemie heeft VLAM samen met zijn bedrijven op enkele maanden de 
ervaring van meerdere jaren digitalisering opgedaan. Iedereen heeft veel bijgeleerd 
over virtuele en hybride events, en ook de technologie ontwikkelde zich snel. De 
efficiëntie is bijzonder groot en minstens de net vermelde formule van digitale 
contactdagen zal structureel aangeboden worden aan de sectoren. VLAM zal telkens 
samen met de sector de afweging maken of de efficiëntie van een digitaal event 
kan opwegen tegen het fysieke contact. Fysieke en virtuele contacten kunnen elkaar 
ook afwisselen, zodat het virtuele op een efficiënte manier een versterking van de 
handelsrelaties vormt.

BIJLAGE

Impact van corona op beurzen van VLAM in 2020

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11684

